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У медицині широко використовуються фітопрепарати на основі трави 

золототисячника. Хімічний склад біологічно активних речовин золототисячника дуже 
різноманітний. Основними діючими речовинами, які зумовлюють фармакологічну активність 
золототисячника, є гіркоти – секоірідоїдні глікозиди, вміст яких становить близько 0,3% 
(може досягати 2,4%). У кількісному співвідношенні в траві золототисячника серед усіх 
гірких секоірідоїдів переважає свертіамарин. 

Трава золототисячника, як лікарська сировина, описана у Європейській фармакопеї 
(ЕР), Британській рослинній фармакопеї (BHP), Німецькій фармакопеї (DAB). 

У зв’язку з відсутністю монографії на траву золототисячника у Державній фармакопеї 
України (ДФУ), було проведено дослідження вітчизняної лікарської рослинної сировини 
згідно вимог ЕР для з'ясування можливості гармонізації вимог національної законодавчої 
бази ДФУ з вимогами ЕР при розробці національної монографії на траву золототисячника. 

Об’єктами дослідження були 7 серій трави золототисячника, заготовлених з червня по 
вересень 2012 року, у Харківській, Полтавській, Сумській, Дніпропетровській, Київській, 
Львівській та Волинській областях. 

Макроскопічний, мікроскопічний, фітохімічний аналіз та випробування на чистоту 
(вміст сторонніх домішок, показник гіркоти, втрата в масі при висушуванні та загальна зола) 
проводили за методиками ЕР 6.0 (1/2008:1301) монографії «Centaury». 

Морфолого-анатомічний аналіз вітчизняної сировини не виявив істотних 
відмінностей від вимог ЕР, що пред'являються до ідентифікації трави золототисячника 
(макроскопічні та мікроскопічні дослідження). Всі 7 серій сировини відповідають за 
зовнішніми та характерними діагностичними ознаками вимогам ЕР. 

Результати ідентифікації фінгерпринтів золототисячнику методом тонкошарової 
хроматографії показують, що вони відповідають вимогам ЕР. У всіх 7 зразках ідентифіковані 
свертіамарин та наявність і послідовність зон відносно ідентифікаційних маркерів: 
свертіамарину і рутину. 

Випробування на чистоту у 7 серіях сировини показав наступні результати: вміст 
сторонніх домішок (не більше 3%) складає від 1,9% до 2,9%; показник гіркоти (не 
більше 2000) складає більше 2000; втрата в масі при висушуванні (не більше 10,0%) складає 
від 5,6% до 8,7%, що відповідає вимогам ЕР. Тільки вміст загальної золи (не більше 6,0%) 
складає від 4,1% до 7,5%, що не відповідає вимогам ЕР. Для одного зразка подрібненої трави 
золототисячника, заготовленої у Київській області, вміст загальної золи становить близько 
7,5%. Це дозволяє припустити, що подрібнена сировина практично складається зі стебел або 
забруднена мінеральними домішками.  

Додатково проведено випробування на вміст важких металів у траві золототисячника, 
яке є обов’язковим для лікарської рослинної сировини згідно вимог ДФУ і становить не 
більше 0.01%. Аналіз всіх 7 серій сировини показав, що вміст важких металів не перевищує 
регламентованих вимог ДФУ. Отримані результати довели, що майже за всіма показниками, 
як якісними, так і при випробуванні на чистоту, проаналізовані 7 серій сировини трави 
золототисячника відповідають вимогам ЕР монографії «Centaury». Проведені дослідження 
можуть бути використані при розробці національної монографії на траву золототисячника, 
але до національної частини запропоновано додатково ввести тест «Важкі метали». 
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